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Uean TpajkoB
Ckon je
I NOKAXYBAKRE HA YCHOBHH

PABEHCTEA

lokaxyBakeTo Ha paBEeHCTBaTa NPEeOM3BHKYBa MWHTEpec
Kaj yyYeHMUuMTe OO OBe NPUYMHN; NpBO, YYEHHUMTE Ce caMo-
nposepysaaT MNpU WTO YYEHMKOT 3Hae - Nafii TOYHO Jja pewnn
3ajavyaTa MJIM He, M BTOpPO, Kaj paBeHCTBATa 4YecTonaTH ce
3acTaneHu noseKe CMETKOBHM OMNepauvM WTO OaBaaT MOXHOCT
3a UeNoCHO yBexDyBawe Ha M3YYEHNMOT MasTepw ja.

) 3a na ce noxkaxe eNHO PaBEeHCTBO, HAa jYeCTO Ce Kopuc-
TH eHa ol ClNelHUTEe MeTOoAM:

1. Ce TpaHcdopmupaaT nocebHo nepaTa m nocebBHo nec-
HaTa CTpaHa Ha paBeHCTBOTO ce aodeKa He ce AobujaTt wma-
pasu MCTU OO OBeTe CTPaHM:

2. Ce TpaHC¢OopMMpa CaMO elHATa CTpaHa Ha paBeHCTBO-
To (06uyHO nocnoxeHaTa cTpaHa) ce OOTaMy AONeKa He ce
fobve W3pa3 enHAKOB CO M3pa30T o4 OpyraTa cTpaHa.

3. Ce Bpwn ocnobonysawe oo 3arpaluTe, aKo MM KMa,
W ce noapelysaaT 4YNeHOBMTe Ha M3pa3oT (ce MucaM Ha an-
rebapckm uM3pa3) N0 CTeneHWTe Ha eOHa OO NPOMEHJMBHTE
WTO Ce 3eMa 3a [JiaBHAa MNPOMEeHJMBA, MNa, akKo KoednuueHTHTe
npen enHaxkBUTe CTeNeHM Ha Taa MPOMEHMMBA Ce COOJIBETHO
€HaKBN, Toraw paBeHCTBOTO € [JOKaXaHo.

CuTe npeTxXOOHNM yKaxyBaka MoXe Ja ce COeIMHAT BO
elHO, a Toa e [Oa ce HanpaBM pa3/Mka o4 OBeTe CTPaHW Ha
PaBeHCTBOTO, Na, ako Taa pa3J/iMKka e elHakKpa Ha HyJa, To-
raw paBeHCTBOTO € OokaxaHo. Ce KopucTu, ako € X = y,
Toraw x-y = 0 n, obpaTtHo, akxo € x-y. = 0, Toraw x v,
T.e. (x-y = 0) & (x = y). He HM e uenTa oBOe Oa pasrje-
JysaMe OMNUWTO pPaBeHCTBO, TYKY Oa I'M pasrfedyBaMe TaKaHa-
peYeHNTE YCNOBHM paBeHCTBA, KOMWTO Npeau3BUKYBaaT Mnoce-—
6eH MHTepec kKaj Y4YEHHUUWTE.

Toa ce paBeHCTBa WTO Ce TOYHM MPU HEKOM [IOMNOJHHTEJI—
HM (emeH WM noBeke) ycnoBM.

Taka Ha npumep:

2 2 2 2
llokaxn ro paBeHCTBOTO X y +3 = (x +x+1)(y“+y+1),
ako e x+y = 1 (Ke ro nokaxeme noagouHa). .
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HayMHOT WTO Ke ro M3JOXMMe OBle Moxe Ja Ce NpMMeHM
M Npu pewasaweTo Ha OpYrM [Ba Buaa 3adaiu, HMEHO: [IpK
cKkpaTyBaweTo Ha aJjrefapckuTe NpPONKM W MNpH lAeJekeTo Ha
nonuuoMmuTe. [lpenopayyeame HajHanpen na Ce€ MNPMMEHH Haqdn-
HOT NpKM CKpaTyBaweTo Ha anrefapcknTe NPONKH.

Ha npumep: CKpaTH ja nponkara:
_ 3x°-x"-x-1

A= 2 ako e x = 1.
x-1

Axo najeHaTa OponKa e KpaTJusa, Toraw GpouTernoT
CUCYpPHO MOXe 0@ Ce pPa3/loXM Ha MHOXUTENM ON KOW elHNOT e
x-1, T.e. eNHAKOB Ha WMeHMTesnoT. Toa Mak 3HA4YM AeKa Gpo-
uTenoT Tpeba Oa ro pas3fiokMMe Ha MHOXWTEJM Kako uen an-
rebapckun Wu3pas, Npun WTO EOHMOT MHOXWTen € BeKe [MO3HaT
(nspasoTr x-1).

3Hayu, MNONMHOMOT 3x3—x2—x—1 e nonpggeﬂ no cTeneHu-
Te Ha MpoMeHIMBaTa X NpPU WTO UJEHOT 3x e co HaJjBHCOK
cTeneHoB MOKazaTeJs, Ma croped Toa npen 3arpaga Ke ro
n3HeceMe MHOXMTeNoT 3X 3a Ja OCTaHe BO 3arpanaTta npo-
mMeHmmBaTa x-1 wro HM Tpeba.

Bo zarpanata Tpeba na HM OCTaHe H3pasoT x-1, Ho

. 2
Buae jKM MHOXMTeJOT npen 3arpaaure e 3X  JacHO € IeKa BO

2
OaJeHMOT M3pa3 HeJocTacysa 4YJEHOT —3X . Toa 3HauM OeKa
Tpeba [nOa ro nojanemMe W Aa o on3eMeMe TOJ 4neH

2 .2
(-3x“+3x" = 0), a Toa 3HayY¥W [eKa M3pa30T He Cce MEHyBa,
6une jkn cme ponane HyJna.

[loraTamMy nobuBamMe:

Sxa-xz—x—l = 3x3—3x2+3x2—x2-x—1 = 3x2(x—1)+2x2-x-1 =

3x2(x—1)+2x[x—1]+2x-x—1 = 3x2(x-1)+2x(x—1)+x-1 =

(x-1)(3x°+2x+1)
Cnopen Toa, 3a u3pasoT A nobusame:

2 2 2
_ 3x°-x"-x-1 _ (x-1)(3x"+2x+1)
A= = =
x-1 x-1
3a nouenocHo ycBo jyBawe Ke npueeaeme ywTe eneH Npu-
Mep Koj BO CywTWHa He Ce pas3/iMKysa MHOIY OI MPeTXONHHOT.

2
3x +2x+1 3a x #
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Ha npummep, cKpaTu ja OponkKaTa:

4 3 2
x —2Xx -3x +8x-4
A= 33 x # 1, a notoa Ha OobueHu-

4 2
x —3x +2x

. 1
oT pe3yntaT Hajaum Jja 6pojHaTa BpeOHOCT 3a X = 5

[lpn pewaBaweTo Ha OBaa 3ajnaya Hema Na ja objacHy-
BaMe [MocTankKaTa Ha pPa3/loXyBaweTO KakKOo BO NpeTxolHaTa,
TyKy Toa My ro npenywraMe Ha YMTATENOT.

x*-2x’-2x°-x"+ax+ax-4 _ x°(x-2)-2x(x-2)-(x-2)°_

A=
xt—x*-2x’+2x %2 (x°—1)—2x(x—)
| (x2)(xP-2x-x+2)  _ (x-2) [x(x*-1)-2(x-1)] _
[x—l)[x?{x+1)—2xl x(x—l}{x2+x—2]
2
- (x-2)[(x—1);x +x-2)] _ x;Z’ x# 1, x % -2
x(x-1)(x"+x-2) 1
Bo noBMeHMOT pe3ynTaT 3aMeHyBaMe X = S H nobueame

nexa 6GpojHaTta BpedHOCT Ha M3pa3oT ¢ 5. 3a yBexbysane
npenopayysaMe YWTaTeNOT Oa COCTaBM MNOBEKe TakBW MNpuMe-—
pH, NpM WTO OA MOMHOXM OBAa MJM MOBeKe uesm anrebapcku
u3pasn M NobMEeHMOT Npou3sod Oa ro 3eme 3a Gpourten (mMe-
HWTeN), a eleH MAM OBa O MHOXMTe/nTe 3a uMeHuTes (Gpo-
nTen) Ha anrebBapckaTa Oponka.

Ako Xaj Hexoja 3ajaya Kako MNpeTXoOHMTe [8e He ja
NnocTHUrHeMe UesTa, T.€. He MOXe Jla ce pasfioxu, He Tpeba
BelHauw Ia 3axkfyiMMe Oexa OponkaTa He e KpaTimBa (He ce
KpaTH). MoxHO e Oa ce ce KpaTH, HO 3aeOHMUYKNOT MHOXHTeN
He e elHaxds Ha umeHnTenoT (EpouTenoT), a na e eleH on
HeroBuTe MHAXMTEJIM Ha KOM €eBeHTyaJlHO MOoxXxe [a Ce pasJfioxu.

2x°+5x2-8x+1

4 3
x =x +x-1

MMeHMTEnNoT Ha AponkaTa JECHO Ce pas3Jioxysa Ha npoc-—

Ha npumep: CkpaTu ja mponkata A =

TH MHOXMTEJNH, T.E€.
3 3
X-xtx-1 = x (x-1)+(x+1) =

= (x-1(x°+1) = (x-1)(x+1) (x°-x+1),
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HO O6pOMTENIOT MOTEWKO Ce pa3fioXyBa Ha NpOCTU MHOXUTENN
ako ce MMaaT NpendBua OocCerawHATe Hawu npensHaewa. Ho co
HernocpeaHa MNpoBepka ce rneja IOekKa 3a X = 1 BpoutenoT
nobusa BpeOHOCT HyJa, a 3a Taa BPedHOCT M WMEHWTENOT
nobuea MCTO TakKa BpeOHOCT HyJsa. 3HauM, eIeH OO MHOXHUTe-
nmTe Ha GpouTenoT e x-1. PaznoxysameTO Ha BpouTenoT Ha
npocTH MHOXWTenm ro pgobusame co nenewe Ha MNOJMHOMOT

3 2
2x +5x -8x+1 co OBmHOMOT x-1, NpM WTO 3a KOJMYHMK ro Oo-
2
6uBamMe noJMHOMOT 2x -7x-1, na noHatamy WMeMe
2
(x-1)(2x°+7x-1)

(x—l)(x+1)(x2—x+1)’

A =

a cKpaTyBaheTO OBIOe HeMa Oa o M3BpUKMME. (3owT0?).

la Harjacume M Toa nexka ocobeHa npuMeHa Npu pasfo-
XyBaheTO ¥MMaaT (OpMyJMTe 3a CKpaTeHO MHOXewe M 3a CKpa-
TeHO Oelehe. ;
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N——
Ja pasrnenamMe cera HEKOM YCNOBHM paBeHCTBa M Oa I'M
rNpUMEeHNMe W3NOXEeHWTe HA4YWHW NPH HUBHOTO [OOKaXyBahe.
Ha jHanpen ke ce BpaTMME Ha MNOYETOKOT Ha MNOCTaBeHa-—
Ta 3anava.

3anaya 1. Jokaxu ro paBeHCTBOTO:

x2y2+3 = (x2+x+1)(y2+y+1) ako x+y = 1.

o un3paBHyBaMe Ha HyJla NOaOeHOTO paBeHCTBO, T.e€.
NnpaBuMMe pas3fMKa oI ABa MNOJMHOMa, Ma ako [JoKaxeMe JekKa
NnpuM IOaOeHWOT YCJIOB pas3fiMkaTa e Hyfa Toraw 3ajayaTa CcMe
Jja peumnne.

2 2 22
(x"+x+1) (y +y+1)-x"y"-3 = 0.
Ja TpaHcdopmupamMe JneBaTa CTpaHa Ha [OCNEOJHOTO pPaBeHCTBO,
uMa jku npeneun neka x+y = 1. Jlobusame:

(x%+x+1) (y2+y+1)—x y2-3 =

x° y2+ xy2+ y2+x2y+xy+ y+x2+x+ 1-x° y2-3 =

L[}
i

yz(x+1)+xy(x+1)+[x+y)+x2-2

Yo (x+1)+xy(x+1)+14x°-2 =

y2(x+1)+xy(x+1)+x2—1 =

yz(x+1)+xy(x+1)+(x+1) (x-1)
(x+1) (y2+;(y+x-1] =

(x+1) (y(x+y)+x-1) =

(x+1) (y+x-1) =
(x+1) ((x+y)-1) =

(x+1)(1-1) =
(x+1)0 = 0.

1}
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JlobusamMe nmexa 0 = 0, co wro TBpAeHeTO BO 3ajadaTa
e IOoKaxXaHo.
3anauaTa Moxe na Gume peweHa W Ha OpYr Ha4WH, aKO
ja TpaHcdopmupame [ecHaATa CTpaHa Ha paBeHCTBOTO WMajKH
ro npensua x+y = 1, ce monexa He Jja nobneme nepaTa CTpa-~
ua. Ho, Toa My ro npenywramMe Ha 4YUTaTeJsoT.
3apaya 2. Axo a+b+c = 0 Torauw
4 4 4 2 .2 2.2
2(a +b +c’) = (a"+b“+c")". Hoxaxn!
Iloxa3: Ce ocsnobonyeaMe od 3arpaaute U Jja édopmmupame
pasfvkaTa Ol [OBeTe CTpaHM Ha PaBeHCTBOTO, M notueame:
4 .4 4 2,2, 2.2
2(a +b +c )-(a"+b"+c")

2a4+2b4+2c4—aa—b‘—c4—2a2b2—2a2c2 fzbzcz =0,

=0 T.e.

4 4 4 2.2 .22 22

a +b +c -2a’b™-2a°c” -2b°c” = 0, p 3 5
noHaTaMy CO M3BNeKyBawe npen 3arpaia a , b~ n ¢ coon-
BeTHo, Ke nobueme:

33(a+b+c]—33b—a3c+b3[a+b+c}-ab3—b3c+cs(a+b+c]-

—acs—bc3—2a2b2—232c2 -2b2c2 = 0.
AKO M W30CTaBMME YNEHOBUTE WTO o WMAAT MHOXMTE=
noT a+b+c, 6unejku ce Hysau, a cO OpYyruTe cobupoun npo-
NONXNBME CO pas3soxysaweTo, Hobusame:

—azb(a+b+c}+a2b2+a2bc—ab2[a+b+c)+a2b2+
+ab2c-azc(a+b+c)+a2bc+a2c2*ac2[a+b+c)+azcg+
+abc2—b2c(a+b+c)+abzc+b262—bcz(a+b+c]+abc2+

22 2 2 2 2 2 2
+b“c“-2a"b"-2b"c"-2a c = 0.
' M30CcTaBaMe NaK YJIEHOBHTE WTO [0 COOpXaT MHO-

knTenoT a+b+c, na npobusame: 2azbc+2ab2c+23bc2= 0, ooHKC-
Ho 2abcl(a+b+c) = 0. 0 = 0. 3Hauu, paBeHCTBOTO €& TOHYHO.
3amaya 3. AKo a+tb+c =0 na#*zbzc# 0;
a#0=b#, c= 0, Torau
a-b b-c c-a c a b
(—-E"'"' —a—"' -b_]{a_—5+ b—_"E+ E:é_} = 9. Jloxaxu!
Nloxas: Ja TpaHcdopMnpame JiegaTa CTpaHa Ha paBeH-
cTBOTO, W Oobmsame:

c®-c(a+b) . az—a[b+cl & bZ-b(a+c) =g
ab bc ac ’

3+




https://matematickitalent.mk/

On yCNOBHOTO paBeHCTBO M nobuBame:a+b = -c, b+c = -a
M atc = -b M CO 3aMeHa BO NPETXOOHOTO pPaBEeHCTBO OoOGMBa-

3,3 3
2(a +b +c') = 9. Haxkpaj, ako ja MCKOpWUCTHMe 3a-—

abc 2+3abc
naya 2, nobusame 3 + ~—bc =9, onHocHo 9 = 9.

mMe:3 +

Co wro PaBeHCTBOTO € [OOKaXaHo.

3apaya 4. Axo abc = 1 u ab+a+l = 0, Torau ,
a b c

= 1
ab+a+1 * bc+b+1 ac+c+1 1..-Roxaxu!

Hoxas: Oo ycnoroT abc = 1,cnenyea OekKa HOKOj ol
6poesnTe a, b, ¢ He e HyJa, a Toa 3HA4YW [eKa eleH ol
THe OpoeBM MOXe Na Ce W3pa3u Npexky IOpyruTe OBa.

1
Oo abc = 1 umame b = 7o Y O 3aMeHyBaMe BO pefauu-
. 1 l+ac+c
Jata ab+a+l # 0, T.e. aj- +at 1= ztat l=s ——=
# 0 n bumejrn ¢ # 0, Toraw ac+c+l # 0. AHanorsHo mobuea-
Me gnexa be+b+1 # 0. Toa 3HauM OekKa rnepaTa CcTpaHa Ha pa-
BEHCTBOTO WTo Tpeba Oa ro gokaxeme e ofpeneJfieHa.

1
On ycnosoT abc = 1 vMaMe ¢ = a5 " @Ko osaa spen-
HocT 3a ¢ ja s3ameHuMMe BO , PABEHCTBOTO, Ke nobueme
a + b + ab = 1, na co cpenysawe ce
= »
ab+a+1 be 1 b+1 P 1 1 1
ab ab ab
nobuea ég:i:l = 1. 3Hauyu aBeHCTBOTO MNPW THe YCJIOBH €
ab+a+1 ' » P P 4
TOYHO.

3apaya 5. Jlokaxu [OeKa BaXu paBeHCTBOTO
-3abc

2tbic ako x+u+z # 0 n

ayz+bxz+cxy =

x2+xy+xz =a (1); y2+xy+yz =b (2); zz+xz+yz = c (3).

Iloxa3: Ako paBeHcTBoTO (1) ro nomMHoxume co yz, pa-
BeHcTBoTe (2) co x2 u paseHcTBoTo (3) co xy, na nobueHwn-
Te paBeHCTBa I'M coBepeme nobueame:

ayz+bxz+cxy = 3xyz(x+y+z) ... .. (*).

On ycnoeHuTe paBeHcTea (1), (2) m (3) Haorame:
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c
= . y = n z = .
X+ytz X+y+z X+y+z
' noMHoXyBaMe MoclnelHWTe TPK paBeHCTBa W nobGueame
abc
Xyz = ——.
3
(x+y+z)

JlobneHaTa BpeOHOCT 3a XyZ Jja 3aMeHyBaMe BO paBeH-
ctBoTo (*) M nobusame

ab 3abc

j c
ayz+byz+cxy = 3+—————(x+y+z) = —
(x+y+z) (x+y+z)
a+b+c
X+y+z

2
on xane (x+y+z)” = at+b+c,

3abc
atb+c

Ho, x+y+z =

na Toraw ayz+bxz+cxy = , npu wro a+b+c # 0.
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2 23 1
3apgaya B. Ako x +x+1 = 0, Toraw x + = -1.

Joxaxu!

2 1
Hoxas: On x +xH = 0 cneagysa Ogexa X # 0 u x+1+;

1 2
0, T.e. x+§ = -1. [JBeTe CTpaHM Ha paBeHCTBOTO X +x+1

3 2
= 0 rm MHOXMMe co X, na jgobupame x +x +x.= 0.

3 .
On osMe paBeHCTBa cheayea Aeka x = 1. Bo Toj cay-
yaj wuMame: : ’

2 4 _ (Xa)7; ¥ + = (1)7; 2+ 1 _

X23 (XE])?XZ (1) %

=X+ —% =x +—=+2-2=(x+ %Jz -2=(-D%2 = 1
X b's

Ha kpajoT na noTupTaMe OeKa WX3NOXEHMOT Ha4yMH 3a
JIOKaxyBake paBeHCTBa NpM NalleHn YCJOBA MOXKe Oa C& KOpHuC-
TV Npu OOKa3u [ajm efeH MNONMHOM € OeJnB CO IOpyr, npu
WTO OOBQNHO € [a o pPas3fioXMMe NaJeHWOT MOJMHOM Ha MHO-—
KMTENM O] KOW eOHMOT € MNo3HaT. 3Hayu, THe 3aJayu He ce
pas’/mKyBaaT [0 HUWTO OO CKpaTyBaweTo Ha anrebapckute
Oponku. bBumejkM 3a OOKa30T Ha YCNOBHNTE paBeHCTBa IO
NpuMeHysaMe MCTMOT HauyMH KXaKo M Kaj CKpaTyBaweTo Ha
IpONKMWTe, TOa 3HAa4YM, W3HEeCEHMTe Ha4YMHM MOXe Oa ce [pu-
MeHaT M Ha BuIOM3MeHeTM 3anauu. Ha npumep, 3anavaTta 2
a) wTo Jja pewnBMe Ha noBeke HaumHu (Tpu), Moxe na ce
TpaHCGopMMpa K Baka: Na Cce J[oKaxe [eKa MOJIMHOMOT
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3.3 3
a +bh +c~ - 3abc e nemsB cO nonmHoMoT a+b+c, wim na ce
cKpaTu OponkaTa:
3 .3 3
a“+b +c -3abc
atb+c ’
¥ Ha ApyrWTe 3ajadn co NCKNY4YOK

UcToTO Cce OINHecyBa

Ha OHWe WTo MMaaT nopeke ol €JHO YCJIOBHO PaBEHCTBO.

Bexdu:

1. CxpaTu Jja nponkata:
22 (b-c)+b2(c-a)+c(a-b)

L

3 2
a) 3a fa = g %) 2 2 .3 2
a -3a +3a-1 ab“—ac"—b +bc

3.3 3
a~+b +c -3abc

a) 5 -
(a-b) +(b-c)®+(c-a)

5 Axo 102> = 10b%+c?, Toraw (7a-3b+2c)(7a-3b-2¢)=

= (Ba—’i’b)z. Joxaxu!

.. 3. Ako Bapem nea on Gpoeente a, b u ¢ ce CHNPOTUBHA,
1 1 1

Torall Baxu paBeHCTBOTO — + = = ——— Jloxaxu!
a b c a+b+c

1

14 1
4. Ako X + — = 2, Toraw x + >y = 2. Jokaxn!

™
B

2
5. Ako x +x+1 = 0, Torau

14 1
x +—— = -1. Jlokaxwu!
X14

Cmamujama npe nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc
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